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Мета. Оцінити внесок вітчизняної науки в  розвиток промислової куль-
тури черешні в  Україні та роль українських учених у  формуванні засад 
її конкурентоспроможності. Методи. Технологічні дослідження черешні 
проводили впродовж 1969 – 2024 рр. із використанням таких методів: 
експертний — для виявлення основних тенденцій розвитку культури; ана-
лізу — для оцінювання показників продуктивності й товарної якості плодів; 
теоретичного узагальнення — для узагальнення світового й національного 
досвіду, розроблення та впровадження вітчизняних конкурентоспромож-
них розробок; статистичний — для оцінювання достовірності отриманих 
результатів. Результати. Виокремлено етапи наукових досліджень із роз-
витку промислової культури черешні в Лісостепу України, визначено клю-
чові чинники, від яких залежать прибутковість її вирощування в цій зоні та 
товарна якість статті. Висновки. Доведено, що розробки вітчизняних уче-
них, зокрема авторів статті, зі створення і продуктивного використання 
сучасних насаджень черешні базуються на їхніх власних напрацюваннях 
і багаторічному досвіді, є актуальними і затребуваними на виробництві, 
забезпечують реальні передумови для успішного розвитку експорту сві-
жих плодів української черешні на світовий ринок. 

Ключові слова: сорти, підщепи, форми крони, типи садів,  
урожайність, товарність плодів, ефективність вирощування.

DOI: https://doi.org/10.31073/agrovisnyk202503-03

НАУКОВІ ПІДХОДИ ДО  
СТВОРЕННЯ ПРОМИСЛОВИХ 
НАСАДЖЕНЬ ЧЕРЕШНІ В УКРАЇНІ

Останнім часом у  світі спостеріга-
ється істотне зростання попиту на пло-

ди черешні. Це пов’язане передусім 
із  цінними господарсько-біологічними 
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властивостями цієї плодової культури, 
як-от: щорічне плодоношення, ранній 
термін достигання плодів, їх високі сма-
кові та дієтичні якості. Загалом черешня 
посідає одне з  головних місць за при-
бутковістю серед плодових культур.

У загальному світовому виробництві 
плодів (понад 758 млн т) частка черешні 
становить 0,4%, або 2,8 млн т [1]. Такий 
обсяг цієї продукції майже в 7 разів мен-
ший від рекомендованої норми її спожи-
вання, яка в розрахунку на одну людину 
становить 2 кг на рік [2]. Це зумовлює го-
стрий дефіцит плодів цієї культури, який 
поглиблюється також через незадовільні 
темпи закладення нових насаджень та 
низький рівень їх урожайності, — наразі 
він не перевищує 6,1 т/га.

У сукупності площа земель під сада-
ми черешні в Україні до 2022 р. стано-
вила 10,3 тис. га, переважна їх частина 
була сконцентрована в  степовій зоні. 
Однак унаслідок повномасштабної вій-
ни та тимчасової окупації значної ча-
стини Запорізької й  Херсонської обл. 
площі під плодоносними насаджен-
нями черешні у  2023 р. зменшилися 
до  6,4  тис.  га, валовий збір знизився 
з 61,8 до 53,2 тис. т, і за цим показни-
ком Україна перемістилася на 12-те міс-
це у світі, випереджаючи провідних ви-
робників плодів черешні — Туреччину, 
Чилі, США, Іспанію, Італію та ін.

Зважаючи на ситуацію, що склалась 
у степовій частині України, набуває ак-
туальності питання переміщення про-
мислового вирощування культури в зону 
Лісостепу. Щоправда, за врожайністю 
насаджень (8,3 т/га) Україна сьогодні пе-
ребуває на 4-му місці. Проте ще до по-
чатку ХХІ ст. агрокліматологи вважали 
цю зону непридатною для вирощування 
черешні, оскільки вона потребує суми ак-
тивних температур вище 10 оС в межах 
2600 – 2800 град — так було визначено 
межі промислової культури [3]. Аналіз 
метеорологічних даних правобережної 
частини Західного Лісостепу свідчить 
про те, що за останню чверть століття 

сума активних температур (10 оС і вище) 
різко зросла — від 2817 град у 1998 р., 
до 3441 у 2012 р. та 3894 град у 2024 р., 
тобто стала сприятливою для вирощу-
вання широкого спектра теплолюбних 
сільськогосподарських культур. 

Дані Держстату України за 2023 р. 
свідчать про те, що в  зоні Лісостепу 
процес переміщення промислової куль-
тури черешні активно розвивається, 
тож там уже зосереджено 2,5 тис. га, 
або 35%, загальної площі плодоносних 
насаджень черешні, з яких було зібрано 
майже 17 тис. т плодів, або 30% їх ва-
лового збору в Україні [4]. Це дало мож-
ливість компенсувати різке зниження 
надходження плодів черешні з  тимча-
сово окупованих територій південного 
регіону. Завдяки цій тенденції протягом 
останніх трьох років на  внутрішньому 
ринку спостерігалися стабільні ціни 
на плоди черешні та практична відсут-
ність їх імпорту.

Мета досліджень — оцінити внесок 
вітчизняної науки в  розвиток промис-
лової культури черешні в  Україні та 
сформувати засади її конкурентоспро-
можності. 

Матеріали та методи досліджень. 
Технологічні експерименти з культурою 
черешні проводили в період із 1969 р. 
по 2024 р. в Інституті садівництва НААН  
(ІС НААН). Для систематизації й узагаль-
нення інформації використовували такі 
методи: експертний (виявлення основних 
тенденцій розвитку культури), аналізу 
(оцінювання показників продуктивності 
та товарної якості плодів), теоретичного 
узагальнення (підсумовування світового 
та національного досвіду, розроблення 
і  впровадження вітчизняних конкурен-
тоспроможних розробок), статистичний 
(оцінювання достовірності отриманих 
результатів).

Результати досліджень. Нині поши-
рена думка, що лише завдяки змінам 
клімату і  потеплінню з’явилася можли-
вість культивувати черешню в Лісостепу. 
Але тимчасова окупація Криму і початок 
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бойових дій на сході України у 2014 р., 
а в подальшому і повномасштабна вій-
на стали визначальними чинниками, що 
зумовили процес релокації агровиробни-
цтва в зону Лісостепу. 

Комплексні агротехнічні дослідження 
з  культурою черешні в  зоні Лісостепу 
в  ІС НААН ще у далекому 1969 р. за-
початкував доктор сільськогосподар-
ських наук К.Д. Третяк. Слід зазначити, 
що вони розпочалися практично одно-
часно з аналогічними експериментами 
у провідних галузевих наукових центрах 
Європи та США, тобто вітчизняна садів-
ницька наука завжди мала свої вагомі 
напрацювання та власний підхід до ве-
дення промислової культури черешні 
відповідно до вимог ринку.

На першому етапi своїх досліджень 
(1969 – 1986 рр.) К.Д. Третяк визначив 
найефективніший напрям розвитку 
культури черешні  — створення iнтен-
сивних насаджень адаптованих вітчиз-
няних сортів на  слаборослiй пiдщепi 
Студеникiвська. Логічним підсумком цих 
досліджень стало визначення конструк-
цій інтенсивних садів сливи, вишні, че-
решні в Поліссі й Лісостепу України та 
публікація основних положень його ди- 
сертаційної роботи в монографії «Вишня 
і черешня» [5]. Тобто ще у 70 – 80-х ро-
ках минулого століття вчений уперше 
в Україні опрацьовував наукові підходи 
до створення інтенсивних садів кісточ-
кових культур не лише в Лісостепу, а й на  
Поліссі, у  період, коли аксіомою було 
твердження про непридатність зони 
Лісостепу для вирощування черешні.

У подальшому напрацювання в цьому  
напрямі К.Д. Третяка, а також досліджен-
ня М.А. Барабаша [6] на Мелітопольській 
дослідній станції садівництва (ДСС ІС 
НААН) заклали фундамент для  ство-
рення основ вітчизняної науково обґрун-
тованої технології виробництва плодів 
черешні для  різних зон плодівництва. 
Ця технологія постійно вдосконалювала-
ся відповідно до вимог ринку і була до-
ступною для садівницьких господарств, 

тому що передбачала використання віт- 
чизняних складових  — адаптованих 
сортів, підщеп, систем формування, 
обрізування та догляду за насаджен-
нями, що забезпечує їх високу продук-
тивність. 

На другому етапi агротехнічних до-
сліджень (1987 – 1996 рр.) в  ІС НААН 
було розроблено нові типи iнтенсив-
них насаджень на слаборослiй пiдщепi 
Студеникiвська: сади зі щiльним садiн-
ням дерев високопродуктивних сортiв 
черешнi з формуванням округлої крони 
з  пониженою зоною плодоношення та 
промислові сади зі сплощеними крона-
ми дерев для механізованого збирання 
плодів. Проте навiть у таких насаджен-
нях використання сортiв екстенсивно-
го типу зумовлювало порiвняно пiзнiй 
термін (на 6-й рік) окупностi капiталь-
них вкладень. Широке впровадження 
пiдщепи Студениківська у виробництво 
стримувалося через низький коефiцiєнт 
її розмноження. Крiм того, у разi виро-
щування черешнi на  напівкарликових 
клонових підщепах у  перiод плодоно-
шення виникала проблема  — плоди 
дрiбнiшали.

У 1997 – 2014 рр. О.А. Кіщак було про- 
ведено масштабні комплексні дослід
ження ефективності виробництва пло-
дів черешні в системі установ Інституту 
садівництва і  вперше науково обґрун-
товано доцільність створення про-
мислових насаджень культури в  зоні 
Лісостепу та розроблено технологічні 
основи їх продуктивного використан-
ня  [7]. Водночас у  2012 р. найбільші 
світові торговельні мережі запровади-
ли жорсткіші нормативні вимоги до то-
варної якості плодів черешні, згідно 
з  якими діаметр плодів має станови-
ти не менш як 28 мм. Провідні світові 
країни  — виробники черешні почали 
активно переходити на нові стандарти 
[8 – 10]. Ця обставина спонукала віт
чизняних дослідників до  поглиблення 
пошуків у  напрямі розроблення для 
зони Лісостепу ефективних типів садів 
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з  метою промислового виробництва 
плодів черешні преміальної товарної 
якості, зокрема призначених для  екс-
порту. Тож у 2013 р. в ІС НААН розпо-
чато четвертий етап досліджень. 

Сучасні технології промислового 
вирощування плодів високої товарної 
якості базуються на  чинниках, одним 
з основних серед яких є зміна підходів 
до вибору підщеп. Нині садівники світу 
широко вирощують підщепи, похідні від 
черешні дикої, антипки, вишні звичайної 
та степової [10]. Водночас у  практиці 
промислового садівництва використо-
вують переважно міжвидові гібриди, 
з яких найпоширенішими є підщепи се-
рії Gisela [11, 12].

Світова наука має вагомі напрацю-
вання в  галузі селекції слаборослих 
підщеп для  черешні. Слід зазначити, 
що Україна також має важливі здобутки 
у цьому напрямі. Зокрема, в  ІС НААН 
відібрано та рекомендовано для  ши-
рокого виробничого застосування 
адаптовані високопродуктивні підще-
пи: напівкарликову Студениківська та 
середньорослу вишню сорту Альфа, 
які у  2013 р. внесено до  Державного 
реєстру сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні [13]. Проте через 
підвищення вимог глобальних торго-
вельних мереж до розміру плодів інтен-
сифікація вирощування черешні зайшла 
у глухий кут, оскільки у дерев на напів-
карликових і  карликових підщепах, як, 
наприклад, Гізела 5, уже з 6-річного віку 
різко знижується середня маса плодів. 
Водночас на зазначених підщепах такого 
явища не спостерігається в інтенсивних 
насадженнях зерняткових культур [7]. 
Тому в усьому світі розпочався пошук 
підщеп, які б забезпечували стабільно 
високу якість плодів протягом періоду 
продуктивного використання насад
жень [14, 15].

В ІС НААН уперше в Європі всебічно 
вивчено і  рекомендовано до  застосу-
вання тип саду на середньорослій кло-
новій підщепі Krymsk 5, що забезпечує 

можливість отримання стабільних уро- 
жаїв плодів високої товарної якості 
протягом усього періоду продуктивно-
го використання насаджень [7]. Тому 
саме цей тип саду було обрано як ба- 
зовий для  подальшого оцінювання 
в ньому перспективних вітчизняних ве-
ликоплідних сортів черешні для добору 
промислового сортименту в Лісостепу. 
Аналогічні результати отримано і в на-
садженнях на середньорослій насіннє-
вій підщепі українського сорту вишні 
Альфа, що свідчить про актуальність 
вітчизняних наукових розробок, які є 
логічною складовою світового тренду — 
переходу на  більш біологічно спорід-
нені слаборослі підщепи вишневого 
походження. Загалом інтенсифікацію 
культури черешні необхідно здійсню-
вати на  основі ретельного врахуван-
ня біологічних особливостей культури 
і вимог до неї ринку, а не шляхом дуб- 
лювання або прямого перенесення тех-
нології вирощування зерняткових куль-
тур на кісточкові. 

Другим чинником, на якому базують-
ся технології вирощування культури, 
є добір вітчизняних великоплідних 
сортів для  промислових насаджень 
у Лісостепу. На сьогодні основні краї
ни — виробники черешні — Туреччина, 
Чилі, Узбекистан і США, на долю яких 
припадає понад 60% продукції,  — ви-
рощують переважно середньоранні 
сорти 0900 Зіраат (відомий в Європі як 
Наполеон) та Бінг, виведені ще в ХІХ ст. 
[16, 17]. Тобто фундамент промисло-
вого сортименту в  провідних світових 
країнах-виробниках становлять сорти 
класичної селекції. У світі активний про-
цес селекції сортів черешні розпочали 
лише у 30-ті роки XX ст., та попри це 
нині їх налічується понад 2000. 

Системна робота зі створення сортів 
черешні в Україні була розпочата у 1928 р.  
під керівництвом Г.С. Покровської на 
Мелітопольському опорному пункті Мліїв
ської садово-городньої станції (нині  —  
Мелітопольська ДСС ІС НААН) [18]. Слід 
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зазначити, що для створення нового сор-
ту черешні за сприятливих умов необхід-
но 35 – 45 років. Упродовж 1980 – 2010 рр. 
у світі було виведено майже 500 нових 
сортів, з яких понад 100 — вітчизняни-
ми селекціонерами. За цим показником 
Україна посідає перше місце у світі, знач-
но випереджаючи США, Росію, Румунію, 
Канаду, Францію, Італію, Угорщину та 
інші країни [19]. 

Своєму почесному місцю серед про-
відних світових виробників плодів че-
решні та 4-му місцю за врожайністю її 
садів наша країна має завдячувати пере-
дусім сортам, які було виведено у шести 
селекційних центрах: Мелітопольській 
та Краснокутській дослідних станці-
ях садівництва, Бахмутській дослідній 
станції розсадництва, Дослідній станції 
помології ім. Л.П. Симиренка (усі на-
лежать до системи ІС НААН), Інституті 
садівництва НААН та Нікітському бота-
нічному саду. Переважна більшість цих 
сортів є конкурентоспроможними, від-
повідають найвищим вимогам світових 
стандартів за товарними і  споживчими 
якостями та застосовуються у багатьох 
країнах. Так, у Латвії основу промисло-
вого сортименту становлять українські 
сорти Крупноплідна та Валерій Чкалов. 
Виробники плодів черешні в Чилі, Китаї, 
Греції, Польщі, Болгарії, Чехії, Угорщині 
й Молдові цінують сорт Крупноплідна за 
розмір плодів та стабільність плодоно-
шення і використовують його у промис-
лових садах, а наукові установи цих кра-
їн — у селекційних програмах [20 – 23]. 

Водночас у Державному реєстрі сор-
тів рослин, придатних для  поширення 
в Україні [13], станом на 2018 р. налічу-
валося 62 сорти черешні, й лише один 
(Бігарро Бурлат) був іноземної селекції, 
а наразі, у зв’язку з економічною та фі-
нансовою кризою, там є лише 37 сортів 
черешні, з  яких уже 10  іноземної се-
лекції — вони без належної перевірки 
в  системі науково-дослідних установ 
потрапили до  Державного реєстру як 
такі, що їх можна вирощувати в  усіх 

зонах плодівництва України. Це питан-
ня потребує невідкладного норматив-
ного врегулювання з метою розроблен-
ня ефективних заходів протекціонізму, 
спрямованих на захист кращих вітчизня-
них сортів сільськогосподарських куль-
тур і запобігання імпортозалежності.

Третім чинником є добір ефективних 
форм крони. У промислових садах ши-
роко використовують різні форми крон, 
проте ще до недавнього часу їх не було 
систематизовано. І лише у 2014 р. типи 
крон дерев черешні було згруповано та 
поділено на три основні групи: округлі, 
площинні й веретеноподібні. В Україні є 
власні розробки по кожному з цих типів 
крон, зокрема й призначених для меха-
нізованого збирання плодів [7]. Останнім 
часом унаслідок потужної рекламної 
кампанії в нашій країні на великих пло-
щах закладають високощільні насад
ження черешні на  іноземних підщепах 
Gisela 5 і Gisela 6 із формуванням пе-
реважно лідерних форм крони.

Доведено, що дерева сортів класичної 
селекції складніше формувати за лідер-
ною системою. Недоречним, наприклад, 
є формування веретеноподібної крони 
для дерев черешні сорту Талісман, який 
має низьку пагоноутворювальну здат-
ність і чітко виражене ярусне закладен-
ня скелетних гілок порівняно із сортом 
нового покоління Regina. З віком у таких 
дерев спостерігається слабке віднов-
лення пагонів у  нижній частині крони, 
а  отже, її сильне оголення [24]. Слід 
зазначити, що в  умовах Лісостепу ви-
сокий ступінь обрізування дерев під час 
формування лідерних крон спричиняє 
камедетечу та погіршення їх загального 
стану, а також посилює ростові процеси 
у верхній частині крони.

 За роки досліджень урожайність 
насаджень з  веретеноподібною кро-
ною не перевищувала 5,7 т/га і  була 
в 1,2 – 2,2 раза нижчою порівняно з де-
ревами, які мали округлу малогабаритну 
крону, що пояснюється особливостями 
формування лідерних крон з регулярною 
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заміною напівскелетних та обростаючих 
гілок (таблиця). Середня маса плодів 
дерев у таких садах практично не зміню-
валась. Отже, гіпотеза про збільшення 
маси плоду за меншого навантаження 
дерев плодами не підтверджується. 
Хорватськими вченими [25] встанов-
лено, що в  насадженнях 5 – 7-річного 
віку щільність їх розміщення на одиниці 
площі та система формування крони не 
впливали на масу плоду в черешні, про-
те позначилися на ростових процесах 
й урожайності дерев.

Нині у світі й Україні популяризуються 
та активно впроваджуються в насаджен-
нях два різновиди багатовісних крон, 
а саме: іноземні крони KGB та UFO, які 

потребують періодичної заміни 4 – 5-річ-
них осей. Згідно з дослідженнями, навіть 
за умови підтримання високого агрофо-
ну, у разі проведення такої операції пов-
ноцінного оновлення гілок-осей у кронах 
не відбувається, через що погіршується 
загальний стан дерев та різко знижуєть-
ся їх продуктивність.

Отже, для  створення сучасних ви-
сокопродуктивних насаджень черешні 
з метою отримання плодів преміальної 
товарної якості в зоні Лісостепу придат-
ними є лише два розроблених в ІС НААН  
різновиди крон: округла з  пониженою 
зоною плодоношення та округла мало-
габаритна, що формується під час літ-
нього обрізування. 

Урожайність та середня маса плодів черешні залежно від конструкції саду (садіння 
2013 р.)

Форма крони Схема 
садіння, м

Урожайність за роками, т/га
Середня 

маса плоду, г 
2018* 2019 2020 2021 2022 2023 Cереднє

Regina на підщепі Gisela 5

Округла (контроль) 4,5 × 2,5 2,2 3,4 2,3 1,9 6,0 7,8   4,0 8,2
Веретеноподібна 4,0 × 2,0 1,7 2,9 2,2 0,5 2,7 6,7 2,8 8,6
Сплощена 4,0 × 2,0 2,2 3,9 2,2 2,5 3,6 10,1 4,1 8,7

Regina на підщепі Gisela 6

Округла (контроль) 4,5 × 2,5 2,2 3,7 2,5 2,2 6,6 10,0 4,5 8,9
Веретеноподібна 4,0 × 2,0 1,9 4,5 2,0 1,6 3,7 8,1 3,6 9,2
Сплощена 4,0 × 2,0 1,7 4,9 2,1 2,2 3,5 12,0 4,4 9,1

Мелітопольська мирна на підщепі Krymsk 5

Округла (контроль) 4,5 × 2,5 8,2 14,1 4,8 2,6 4,2 12,7 7,8 8,1
Веретеноподібна 4,5  × 2,0 4,0 6,0 2,3 0,4 2,8 6,5 3,7 8,4
Сплощена 4,5  × 2,0 8,1 6,7 3,1 0,5 3,5 7,9 5,0 8,3

Талісман на підщепі Krymsk 5

Округла (контроль) 4,5 × 2,5 12,5 12,8 5,3 12,7 13,2 16,0 12,1 10,2
Веретеноподібна 4,5 × 2,0 4,1 3,8 2,8 3,5 7,3 11,1 5,4 10,1
Сплощена 4,5 × 2,0 8,1 6,5 3,6 6,3 11,4 18,7 9,1 10,0

Аннушка на підщепі Krymsk 5

Округла (контроль) 4,5 × 2,5 11,5 13,8 9,3 3,8 12,4 20,1 11,8 8,3
Веретеноподібна 4,5 × 2,0 6,6 4,4 3,9 0,7 5,1 13,8 5,7 8,6
Сплощена 4,5 × 2,0 12,2 9,9 4,9 1,2 13,3 22,2 10,6 8,7
НІР05 0,7 0,8 0,5 0,3 0,8 1,0

*У 2017 р. через сильне пошкодження зав’язі травневим приморозком товарного врожаю не 
отримано.
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Четвертим чинником є добір опти-
мального типу насаджень. Закладення 
інтенсивних насаджень черешні — най-
складніший процес порівняно з іншими 
плодовими культурами через сильно-
рослість дерев, їх пізній вступ у  пло-
доношення, слабку відновлювальну 
здатність. Тому зусилля вчених різних 
країн спрямовані на  створення садів 
на  слаборослих підщепах, переважно 
Gisela 3, Gisela 5, Gisela 6, Ма × Ма 14, 
з  високою щільністю розміщення де-
рев (від 1250 дер./га) і площинними си
стемами їх формування та обрізуван-
ня, що забезпечує швидкоплідність та 
високу врожайність [11, 12, 26]. Згідно 
з даними іспанських учених [12], у таких 
насадженнях можна ефективніше вико-
ристовувати механізовані технологічні 
процеси й отримувати сумарний урожай 
за перші чотири роки плодоношення 
на рівні 25 – 30 т/га.

Сади зі щільним розміщенням дерев 
розроблялися в ІС НААН ще у 80-х ро-
ках минулого століття. Так, К.Д.  Тре
тяком на  вітчизняній напівкарликовій 
підщепі Студениківська у  1984 р. за 
дуже вологих умов під час росту й до-
стигання плодів у 8-річному насадженні 
сорту Китаївська чорна з  його автор-
ською площинною кроною живопліт 
за щільності розміщення 1667  дер. / га 
було досягнуто врожайності черешні 
50,8 т / га, що дотепер вважається світо-
вим рекордом [5]. Це свідчить про вели-
кий потенціал культури на цій підщепі. 
Водночас такі насадження не знайшли 
поширення у виробництві через їх вели-
ку капіталомісткість, складність процесу 
формування крон та зменшення серед-
ньої маси плодів.

У 2014 р. в  Інституті садівництва 
НААН для  забезпечення ефективного 
промислового вирощування плодів че-
решні в зоні Лісостепу України вперше 
було рекомендовано три нових типи са-
дів на сильно- та середньорослих і на-
півкарликових підщепах зі щільністю роз-
міщення дерев від 417 до 1250 дер. / га, 

що базуються переважно на  викорис-
танні вітчизняних високопродуктивних 
сортів, підщеп і  способів формування 
крон  [7]. Для окупності виробничих ви-
трат й  отримання прибутку середня 
врожайність черешні в садах із низькою 
щільністю має становити не менш як 
9,5 т / га, із середньою — 13, а в садах із 
високою щільністю — 15 т / га. За такого 
рівня врожайності інвестиції окупаються 
за 7 – 8 років [27]. 

Запропоновані нами ресурсоощад-
ні типи садів забезпечують середню 
врожайність упродовж періоду їх про-
дуктивного використання на середньо-
рослих підщепах у  межах 12 – 15  т / га, 
а  на напівкарликових  — 17 – 19  т / га 
з  окупністю 4,7 – 5,2  року  [7]. Однак 
через експансію садивного матеріалу 
з Польщі, Нідерландів і Бельгії в Україні 
активно закладаються високощільні 
насадження за європейськими тех-
нологіями. Вартість закладення 1  га 
такого саду сягає 100  тис.  дол., або 
3,8  млн  грн, тобто за вказаного рівня 
продуктивності насаджень інвестиції 
не окупаються. А вартість закладення 
1 га рекомендованого в ІС НААН саду 
на середньорослих підщепах становить 
625 – 721  тис. грн, що у  5,3 – 6,0  раза 
менше за іноземні аналоги, оскільки 
він не потребує встановлення опор та 
іншого обладнання.

Результати порівняльного оцінюван-
ня насаджень (садіння 2013  р.), ство
рених в  ІС НААН за іноземною та віт
чизняною технологіями, свідчать, що 
використання вітчизняних сортів, зо-
крема Талісман і  Аннушка, на  серед-
ньорослій клоновій підщепі Krymsk  5 
з формуванням у дерев округлої мало-
габаритної крони за меншої в 1,4 раза 
щільності садіння (889 дер. / га) забезпе-
чує зменшення обсягу інвестицій на їх 
створення, середній рівень урожайності 
12 т/га, а в окремі роки — 18 – 22 т / га, 
товарність продукції 92 – 95% та є еко-
номічно вигідним. У разі використання 
іноземного сорту Regina на  підщепах 



РОСЛИННИЦТВО, 
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Наукові підходи до створення 
промислових насаджень черешні в Україні

312025, № 3 (864) Вісник аграрної науки

Е
ф

е
кт

и
в

н
іс

ть
 в

и
р

о
щ

ув
а

н
н

я
 ч

е
р

е
ш

н
і в

 р
із

н
и

х 
ти

п
а

х 
с

а
д

у 
(с

е
р

е
д

н
я

 з
а

 2
0

1
8

–
2

0
2

3
 р

р
.)

: 
 —

 п
р

и
б

ут
о

к 
з 

1
 г

а
, 

ти
с

. 
гр

н
; 

 —
 

р
ів

е
н

ь 
р

е
н

та
б

е
л

ьн
о

с
ті

, 
%

: 
 —

 у
р

о
ж

а
й

н
іс

ть
, 

т/
га



РОСЛИННИЦТВО, 
КОРМОВИРОБНИЦТВО

Наукові підходи до створення 
промислових насаджень черешні в Україні

32 2025, № 3 (864)Вісник аграрної науки

Gisela  5 і  Gisela  6 із формуванням 
веретеноподібної крони врожайність 
становила лише 4,1 – 4,4  т / га. Інакше 
кажучи, через високі інвестиційні витра-
ти та низький рівень урожайності сади 
виявилися збитковими, а  отже, в  зоні 
Лісостепу їх висаджувати автори не ре-
комендують (рисунок).

Зважаючи на  сучасні вимоги до  то-
варної якості продукції, провідні вчені 
здійснюють активні пошуки конструкцій 
саду, в якому б забезпечувалася найви-
ща товарна якість плодів упродовж пе-
ріоду його продуктивного використання. 
Наприклад, у Чилі, яка є другим після 
Туреччини світовим виробником плодів 
черешні (465,3 тис. т, з яких 95% спря-
мовується на  експорт), раз на  десять 
років змінюють пріоритети у  способах 
вирощування цієї культури відповідно 
до вимог ринку. Через істотне зниження 
середньої маси плоду на карликових та 
напівкарликових підщепах там з 2012 р. 
почали широко використовувати серед-
ньо- та сильнорослі підщепи, формую-
чи в садах округлі багатовісні крони, зо-
крема KGB [28]. Середньорослі клонові 
підщепи Gisela 12, Gisela 13, Gisela 17, 
Krymsk 5, WeiGi 1 та WeiGi 3 набувають 
поширення і в промислових насаджен-
нях у США [29].

В ІС НААН для  створення промис-
лових насаджень черешні в  зоні Лісо
степу з  метою вирощування плодів  

преміальної товарної якості, зокрема 
для експорту, автори рекомендують ви-
користовувати два типи насаджень — 
на сильно- і середньорослих підщепах. 
Зважаючи на  ці обставини, у  2018  р. 
в  Інституті на  площі 1,5  га закладено 
дослідне насадження на середньорослій 
підщепі Krymsk 5 зі  щільністю садіння 
667 – 889 дер. / га і формуванням у них 
округлої крони зі зниженою зоною пло- 
доношення. Тут серед 27 перспектив
них великоплідних вітчизняних сортів 
черешні проводиться добір промис-
лового сортименту для  отримання 
продукції преміальної якості в  умовах 
Лісостепу України. У  цьому саду два 
роки поспіль отримували рекордні 
врожаї. Так, уже на  п’ятому році піс-
ля садіння сорти Крупноплідна, Анонс,  
Зодіак та Аншлаг забезпечували се-
редній рівень урожайності в  межах 
15,4 – 16,3 т / га, у той час як максималь
ний становив 25,4  т / га, а  в 6-річно-
му віці  — 37,0 – 47,1  т / га плодів пре-
міальної товарної якості діаметром 
31 – 34 мм, що в 3,4 – 4,2 раза більше, 
ніж в іноземних сортів Regina та Stark 
Hardy Giant в аналогічних конструкціях 
саду. За своїм хімічним складом плоди 
досліджуваних сортів не поступалися 
вирощеним в умовах Південного Степу, 
що свідчить про придатність зони 
Лісостепу для  культивування черешні 
з високими споживчими якостями [30].

Доведено, що розробки вітчизняних 
учених зі  створення та продуктивно-
го використання сучасних насаджень 
черешні базуються на  власних на-
працюваннях і  багаторічному досві-
ді, є затребуваними виробництвом, 
оскільки дають можливість успішно 

реалізовувати складні завдання, пов’яза-
ні з промисловим вирощуванням плодів 
черешні з урахуванням вимог глобаль-
них торговельних мереж, та забезпечу-
ють реальні передумови для успішного 
розвитку експорту свіжих плодів україн-
ської черешні на світовий ринок. 
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Бібліографія

Goal. To evaluate the contribution of do-
mestic science to the development of the in-
dustrial culture of cherries in Ukraine and the 
role of Ukrainian scientists in the formation of 
the principles of its competitiveness. Methods. 
Cherry technological studies were conducted 
from 1969 to 2024 using the following me
thods: expert — to identify the main trends of 
cultural development; analysis — to evaluate 
the performance and product quality indica-
tors; theoretical generalization — to generalize 
the world and national experience, implement 
domestic competitive developments; statisti-
cal — to evaluate the accuracy of the results. 
Results. The stages of scientific research on 
the development of the industrial culture of 
cherries in the Forest-Steppe of Ukraine are 

allocated, and the key factors on which the 
profitability of its cultivation in this zone and 
the commodity quality of fruits depend are 
determined. Conclusions. It is proved that the 
developments of domestic scientists, in par-
ticular the authors of the work, on the creation 
and productive use of modern plantations of 
cherries are based on their experiments and 
many years of experience, are relevant and 
in demand in production, provide real pre-
requisites for the successful development of 
export of fresh fruits of Ukrainian cherries to 
the world market. 
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